

中山市南区“三社”联动试点项目

项目承接方：中山市联和社会工作服务中心

一、项目概况

根据省民政厅部署，中山市民政局积极开展“三社”联动试点工作，着力推进社区、社会组织、社工“三社”深入联动服务。2015年12月，中山市联和社会服务中心（以下简称“中山联和”）承接试点工作任务，大力推动中山市南区“三社”联动试点项目，以社区为重点，以社工为抓手，以社会组织为载体，积极开展社区调研、掌握民情需求、引进社会资源、创新惠民服务，经过一年多探索实践，取得初步成效。

二、具体做法

试点以来，中山联和按照市民政局指导要求，主动与镇区部门合作，积极与社区沟通协调，适应掌握社区居民和外来人口需求，逐渐推进试点工作。具体做法如下：

(一)开展社区调研，掌握群众服务需求。项目团队全面走访所在良都沙涌、北溪曹边村等村(居)，了解社区特有的历史文化和社区服务模式，与社区搭建良好的沟通桥梁，扎实做好调研与项目对接工作，实现对整个南区各项民生情况及四大社区基本情况的初步了解，帮助南区相关领导了解项目工作理念及开展情况，并为接下来的公益创投工作做好宣传发动工作。

(二)开展社区创投，发掘关爱服务项目。项目团队根据社区实际需要、居民愿望需求，举行了“三社联动”公益创投活动动员会，召集城南、良都、马岭、北溪社区领导和工作人员参与。同时，将种子资金配给及项目开展工作与全市“博爱100”公益创投项目中的子版块相对接，助推南区公益事业发展。在项目评审中，各评审专家就项目的公益性、创新性、实践性与影响力、执行力等方面进行了评审，采用票决制和打分制评选出了本次公益创投的16个奖项，都是贴近群众生活需求、解决群众实际困难或者促进社区文化发展、维护社区生态环境的服务项目。

(三)开展社区融合，促进和睦友善关系。针对目前社区居民、外来人口中存在“个人只扫门前

雪、不管他人瓦上霜”，缺乏沟通交流，容易造成误解、酿成矛盾等情况，项目团队利用小组工作法、团体工作法，开展灵活多样、富有特色的居民交流活动、外来人口沟通活动，让人们在交互认识、互相理解的过程中建立友善关系。这样，从简单的小孩学会说“爷爷好”、“阿姨好”、“叔叔好”到邻里之间多探望、多关照，本地居民与外来人口之间多问候、多关心，构建和谐友好的社区关系。

（四）开展社区营造，建设优美民俗村落。着力发掘社区特色资源，营造民俗文化品牌，项目团队通过社区走访观察，发现北溪社区“曹边村”有深厚的侨乡文化，人群结构简单，民风纯朴且友善，居民开放性较强。经过与南区办事处领导、专家顾问团队等的共同决策下，选择以北溪社区“曹边村”作为“三社联动”项目试点工程。2016年5月14日，“第一届南区曹边村‘梁粉节’暨‘三社联动’社区营造驻点、中山市南区曹边村文化保育项目试点挂牌仪式”在南区曹边村成功举行。活动通过社工、社会组织、社区合作的三社联动模式，传扬和保育曹边村传统文化，倡导及推进社区营造理念，提升当地村民的社区归属感，增强居民之间的凝聚力，更值国际家庭日之际，通过趣味盎然的活动拉近亲子距离及淡化家庭隔膜，促进家庭和睦。

（五）开展社区培育，活跃居民自治组织。项目突出关注社区居民社会组织、外来人口社会组织的培育和发展，积极引导他们成为社会治理创新的活跃力量。其中，激励一批“夕阳红”志愿者（老党员、老干部、老教师）等组织，发挥正气、营造氛围，影响居民特别是青少年健康生活、健康成长。与此同时，发展“爱心妈妈帮帮团”、“广场大妈志愿队”、“社区小天使”服务队、“同一蓝天”志愿团等爱心奉献、友善互助的社会组织，弘扬社区的文明风尚。半年多以来，这些社区社会组织、志愿团队的增多，成为社区生活一道新的亮丽风景，促进人们追求和美幸福生活。

三、主要成效

通过“三社”联动试点，有力延伸了党联系和服务社区群众的手臂，提升专业社工帮助社区服务对象的能力，激励社区社会组织自主发展的热情，实现“三更多、三贴近”效果。

（一）社工更多贴近党政中心工作，掌握群众需求，开展专业化、多样性的服务，将党的为人民服务宗旨落到实处。过去，一些专业社工机构在社区开展服务的时候“自说自话”、“自娱自乐”，既缺乏与社区党总支、社区居委会的沟通协调，也缺乏对社区群众需求的了解，停留在“写文案”、

“搞活动”、“做探访”，在社区服务中的成效不明显。实施“三社”联动试点过程中，专业社工主动征询社区党员干部、居委会干部对于服务项目设计的要求，主动把握老年人、妇女、儿童等人群的需求，将党的“为人民服务”宗旨贯彻落实在社工工作之中，设计具有针对性、实效性，又有时尚特色的服务项目，受到欢迎。实施的项目中，包括大同社工“童学馆”、心苑社工“历奇成长营”、志远社工“防骗大使”、梦想家园之博士带你玩科学亲子游戏大联盟游园会及“跨世代”历奇——听障及长者模拟体验等，吸引一千多名老年人、少年儿童参加活动。同时，项目团队每周联系困难群众家庭，入户了解高龄老人、残障人士等遇到的问题，及时向居委会反映，并联系社会资源提供帮助，建立起“基层党团组织—社工机构—社区干部—志愿者”一体化的服务系统，让社区群众对党的关心和帮助更有切身感受。

（二）社区更多贴近群众生活实际，关爱帮助群众，解决实际困难，促进社会稳定，化解矛盾纠纷。在社工和志愿者的帮助下，试点社区的干部改变“应付任务、疲于奔波”的状况，更多深入群众了解困难与需求。专业社工和社区干部一起，对四个社区中的 682 名 80 岁以上高龄老人，362 名残疾人与精神病患者，61 名低保人员，以及 28200 多名流动人口及子女等的情况进行分析，提出分类服务、具体帮助的思路。社区干部利用对居民群众比较熟悉的优势，带着社工到特殊困难家庭，解决一些生活问题的同时，着重链接资源为困难家庭的子女学习辅导、身体康复辅导等提供支持，减轻这些家庭的负担。与此同时，社区干部、社工人、志愿者一边服务，一边宣传和解说党的政策措施，便于社区居民和困难群众了解，加强民情沟通、减少矛盾隔阂，消除基层不稳定的因素。

（三）社会组织更多贴近群众兴趣爱好，开发服务活动项目，激发群众参与热情，提高基层自治能力。目前，中山市社区居民的社会组织和非正式团体越来越多，但是普遍存在“小、散、乱”的情况，甚至有些成为煽动群众抵触政府政策措施的社团。“三社联动”工作将联系和培育社区群众各类组织作为重点，从激活草根社会组织抓起，由社会组织提出和实施公益项目，带动更多社会资源点对点投向南区公益服务。并将目光放到全市，吸引优秀社会组织进驻及服务南区。在试点工作中，吸引社区居民通过参与社会组织活动，畅通了社区参与社会建设渠道，拓展社区与社会共建领域，弥补政府职能的缺位，同时也通过社会组织提供的服务，满足自身各类需求。这样，社区居民的社会组

织通过社工的专业辅导、社区的资源支持、政府的购买服务等，获得发展壮大的同时，也更加了解和支持党和政府改善民生、发展社区的政策措施，成为积极活跃的合作力量。

四、进一步做好“三社”联动工作的建议意见

在“三社”联动试点推进中，仍然存在一些困难与问题。主要体现在“四个不足”。一是政策统筹不足。镇区和社区的试点工作涉及多方面。但是，很多地方仍然认为“三社”联动仅仅是民政部门的工作，而没有看到它对于基层治理创新和促进民生改善的综合作用，提供的政策措施支持远远不足。二是社团合作不足。目前承接试点工作任务的联和社会工作服务中心积极主动寻求社会各方合作，但是一方面发现各类其他社团组织认为“事不关己”而缺乏参与主动性；另一方面有些在社区开展服务的社工机构认为“业绩无关”而不愿接受试点工作任务；还有一些志愿服务组织认为“这是社工的事情”而缺乏合作的意愿。这样，导致社区各种服务的力量分散，效果不佳。三是居民参与不足。长期以来，社区居民形成对党政部门、社区机构的依赖性，在试点工作初期，居民往往是问“给我们什么东西”、“帮我们哪些方面”，而缺乏主动关心和参与的意识，需要通过项目实施团队的有效激励，才逐渐改变现状。四是社会资源不足。目前，市、区民政部门提供的试点工作经费，对于完成“三社联动”初步的目标是够的，但是在推进过程中根据社区要求、居民需求开发出很多新的项目，就需要有更多的资金资源投入。因此，如何引入更多财政资金、社会资源共同拓展“三社联动”的工作，就成为关键问题。针对这些困难与问题的解决，提出以下对策建议。

(一) 建立党政部门、社会组织参与的“三社”联动工作联席会议制度。在南区党工委、办事处的领导下，建立“三社”联动工作联席会议制度，由组织、宣传、政法委、民政、文化、教育、工青妇等，以及吸引一些较有影响力的社团、社工机构、志愿组织参与，实行“季度例会”制度，每个季度通过召集联系会议通报试点工作进展，商讨问题的解决措施，提出督导要求。在南区取得成功经验的基础上，争取建立市“三社联动”工作联系会议制度。

(二) 将“三社”联动工作内容纳入社区建设与社工机构、志愿组织年度考核评估范围。目前，由于“三社”联动工作没有纳入基层工作考核的范围，使得一些社区人员、社工机构采取“可做可不做”的态度，削弱了“三社”联动服务群众需求、创新社区治理的效果。建议将“三社”联动工作的

重点内容纳入社区建设、社工机构、志愿组织的年度考核范围，提高各方参与合作、做好服务的积极性。

（三）总结和提炼“三社”联动试点项目的做法和经验，提供更多社区传播推广。在南区四个社区试点的基础上，认真总结经验、揭示问题、提出对策，然后获得普遍性“三社”联动的工作方式方法，面向全市各社区宣传推广，作为基层社会治理创新、构建扶贫助困关爱网络的重要内容。适当的时候市民政局可在南区召开“三社”联动工作现场会，交流经验、推进工作。

（四）加强培训督导，提高社区社会组织参与“三社”联动和自主开展服务项目的能力。从市、镇区各类培训经费中，安排一定的经费作为社区社会组织参与“三社”联动培训督导的费用，培养社区居民组织、外来人员组织的领袖与骨干，提高他们理解党的方针政策，把握社区创新规律，了解群众利益需求，开展公益服务活动的能力。

（五）吸引和筹集相关部门、爱心企业、社会机构的资金资源深化“三社”联动试点工作。目前“三社”联动工作仅仅有试点工作经费，缺乏深化工作和项目推广的经费。建议市、区加大对“三社”联动工作经费的投入，促进改善民生、活跃民意的持续效果。同时，在党政部门支持和帮助下，鼓励试点承接机构面向爱心企业、公益基金申请经费，丰富“三社”联动工作各项服务活动的内容。

（六）做好调查研究和理论创新，将试点工作与全国各地区“三社”联动进行比较，产生富有特色和影响力的成果。在中山市南区推进“三社”联动试点工作的过程中，尤其要重视调查研究和理论创新，并且与全国各地试点工作比较分析，学习别人的经验，发掘自己的特色，陆续推出《中山市“三社”联动工作研究报告》、《中山市“三社”联动工作实践经验》、《中山市“三社”联动典型案例》等，提供全国和全省交流，逐渐梳理出“三社”联动的中山模式，作为中山市做好社区民生服务、促进社区治理创新的理论成果。